

地區職業服務計畫「2018 中高齡就業博覽會」

地區資深人力開發委員會主委 台北光耀社 程念恩 PE Annie

台灣已於今年正式邁入高齡社會，65 歲以上人口超過 14%，在 2025 年將來到 20% 以上超高齡社會，也就是 65 歲以上人口每 5 位就有 1 位，人口老化速度高於全球平均值，2017 年扶老比也已高於扶幼比。當全國對高齡社會的焦點關注在長照相關議題時，3481 地區同時也關注到另一個影響台灣未來的重要數字，就是國人平均退休年齡 57 歲，遠遠低於日、韓、歐、美各國，有鑒於此，地區遂將促進中高齡就業列為地區重要職業服務計畫。



緣起

這項服務要追溯自 2016-17 年度 3480 地區 DG Kevin 任內，首次與勞動部合作，由地區資深人力開發委員會（以下稱委員會）與勞發署北分署共同舉辦了「2016 中高齡就業博覽會」創下台灣就業博覽會的歷史紀錄 6,657 位民眾參與、3,325 位投遞履歷。2017-18 年

度，3481 與 3482 地區在創區元年進一步攜手，共同建置了「台灣扶輪職業服務網」，持續推動社友提供友善中高齡的多元職缺，當年度也再度提供了 1,290 個職缺，並透過與台灣就業通及銀髮人才資源中心的跨平台合作，協助中高齡民眾媒合就業機會。

「2018 中高齡就業博覽會」於今年 10 月 13 日（六）圓滿成功落幕了，這是 3481 地區年度最大型的職業服務計畫，且是一項活動的大工程。就博會當天參與民眾破萬共計 10,294 人次，總投遞履歷人次高達 6 成 6,274 人次，媒合率超過 5 成！這項工程涵蓋了中高齡就業倡議、開發職缺、廠商設攤、職缺媒合、媒體宣傳、公共認知、公共形象，以及就業博覽會活動。就博會當天的活動包括了開幕儀式、暖場表演、廠商現場徵才、職業服務網成果展、扶輪公



益網線下服務、END POLIO 根除小兒麻痺募款宣傳、扶輪青少年服務 RYLA 活動宣傳、「扶輪館」義診、義剪、彩妝、服裝，扶輪講座、以及活動現場的網紅與總監月刊採訪直播等等，以下為我們的服務成果。

職缺提供與媒合成果

我們相信唯有讓各社與每位社友了解服務計畫的意義與內容，也就是把 Why?/ What?/ Who?/ When?/ Where and How 說明清楚，才能引發大家的共襄盛舉，與我們一起共力。委員會從 3 月的 PETS 訓練會開始便展開一場接一場的宣傳。在 7 月 6 日年度開始，即辦了一場地區職業服務計畫座談會，並在第一次地區社秘會後，竭盡可能地利用總監公訪與各社例會，親自向社友做就博會宣傳，即使是寶貴的 10 分鐘，甚至是 5 分鐘的時間，對我們而言，都是寶貴的機會與各社面對面，當面懇託各社的贊助以及最重要的職缺提供，所有的辛勞都大有價值。

10 月 13 日就博會當天共計 126 家友善中高齡廠商現場徵才，提供了 4,200 多個工作機會，其中超過 3 成職缺薪資高達 4 萬元以上；多元的職缺涵蓋了科技業、製造業、教育業、服務業。活動從早上 10 時到下午 3 時短短 5

小時內，總投遞履歷人次高達 6 成 6,274 人次，媒合率超過 5 成！許多參與就博會的扶輪企業主，活動後都帶著興奮的心情告訴我們；徵才效果真是超乎預期的好，沒想到會有那麼多中高齡來面試，求職者無論在資歷、專業、經驗、儀表與態度上，都相當的優質，因此錄取率也就特別的高。這些成果數字與社友回應都讓我們深感扶輪職業服務對台灣的重要意義與價值。勞動力發展署蔡孟良副署長在致詞時，也感謝國際扶輪 3481 及 3482 兩地區對這次就博會的貢獻。

扶輪館講座與服務成果

扶輪館共有 15 個服務攤位與一個可容納 200 人的講座區，當天服務超過 1,500 位民眾，館內提供了免費的剪髮、彩妝、服裝及健檢服務，協助中高齡求職者從頭到全身整體的儀容打理，貼心的服務希望能為求職者加分並增加面試時的自信心。講座內也費心安排了三場講座；邀請多位主講人：萬寶投顧創辦人朱成志董事長／林口長庚副院長葉文凌醫師／多位扶輪企業主主講人，演講主題特別針對中高齡民眾關心的理財／職涯樂齡樂活／健康與運動等內容，大受民眾歡迎，場場爆滿座無虛席。勞動部貴賓們在總監陪同下也來到扶輪館



了解扶輪所提供的多項服務，貴賓們在驚豔連連下對扶輪的職業服務留下深刻印象及好評。

就博會活動與暖場表演

就博會開幕儀式上台北日新社薩克斯風樂團與台北樂陽社社友的舞蹈團也應我們的邀請，提供了非常高職業水準的精采演奏與舞蹈暖場表演，現場還有電音三太子及無雙女子國樂團等表演，為開幕儀式吸引眾多民眾駐足觀賞。除徵才活動及扶輪館的多項服務外，就博會還設立了「就業創業資源館」、「職涯諮詢區」、「中高齡職場輔具展示區」、「科技生活體驗館」運用 AI、VR 與物聯網展示智慧生活科技及產業創新。

職業服務是國際扶輪 113 年核心價值的立基，3481 及 3482 兩地區藉由此就博會活動，能在台灣這塊摯愛的土地上，與大家一起實踐扶輪職業服務的多元價值與使命，協助了



許許多多中高齡重返職場繼續貢獻專業才能、為台灣經濟注入產業新動能，同時亦讓活動現場的民眾，親身感受到高品質有溫度的扶輪職業服務。這份進來學習出去服務的感動，以及扶輪獨有的職業服務的榮耀，相信是投入這場中高齡就博會的大家生命中動人的服務軌跡！

感謝 3481 地區 58 個贊助社參與共同主辦，各社對地區職業服務計畫的認同，就是帶給委員會莫大的鼓舞。特別感謝委員會職缺開發策略長台北永東社 P Richer 協助開發超過 700 個職缺、台北芙蓉社 Catherine 卓蓉制服提供超過 200 套以上全新男女套裝，以及台北西區社 PP Elegance 提供 500 盒即食地瓜。感恩所有協助及參與幕前幕後工作的所有扶輪先進與勞動部所有夥伴們，因為有大家一起群策群力，中高齡就博會這項服務工程，我們使命必達了！

